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ВСТУП 

 
Екологічний туризм зародився в Північній Америці як форма відвідин 

натуралістами відокремлених, ще не зворушених куточків сучасного миру. 

У деяких країнах екотуризм перетворився в один із найпріоритетніших 

напрямків державної туристичної і природоохоронної політики. Наприклад, в 

Австралії на початку 1990-х pp. було створено спеціальне урядове відомство 

в ранзі міністерства. У Бразилії в 1997 р. під час міжнародного 

екотуристичного конгресу сенатори визначили межі національного 

екотуристичного законодавства. У 1990 році екологічному туризму було 

присвоєно офіційний статус, з отриманням якого він має право на скликання 

власного щорічного міжнародного симпозіуму „Annual World Congress on 

Adventure Travel & Ecotorism” і створення власних некомерційних 

організацій. Програма ООН із навколишнього середовища (ЮНЕП) та 

Всесвітня туристична організація (ВТО) оголосили 2002 рік роком 

екологічного туризму і провели 19-22 травня 2002 р. у Квебеці (Канада) 

перший світовий Саміт з екотуризму. В ньому взяли участь більше тисячі 

делегатів зі 132 країн світу. Була прийнята Квебекська декларація з 

екотуризму -документ, який узагальнив підсумки й результати дискусій на 

саміті. Визнано, що туризм пов'язаний зі значним і складним впливом 

соціального, економічного й екологічного характеру, який може як 

приносити вигоду, так і завдавати збитки навколишньому середовищу і 

місцевим співтовариствам. Багато рекреаційних територій є місцем 

проживання людей, що займаються сільським господарством, часто живуть у 

бідності і не мають адекватного медичного обслуговування, а також 

відчувають нестачу навчальних закладів, комунікацій та іншої 

інфраструктури, необхідної для повноцінного розвитку. Екотуризм може 

являти собою великі економічні можливості для місцевого населення та його 

культури, для охорони природи з розрахунком на майбутні покоління. Було 

підкреслено, що, якщо туризм на природних і сільських територіях 



 

планується, розвивається й управляється неправильно, він веде до деградації 

природних ландшафтів, являє собою загрозу дикій природі і біологічній 

різноманітності, а також веде до забруднення морських і прибережних зон, 

погіршення якості водних ресурсів, вимушених переміщень місцевих 

співтовариств і розмивання культурних традицій. Учасники Всесвітнього 

саміту розробили низку рекомендацій для розгляду урядами, приватними 

секторами, неурядовими установами, громадськими асоціаціями, 

навчальними закладами щодо екотуристичної політики і стратегії розвитку 

екотуристичного процесу. 

Згідно з оцінками ВТО, частка екологічного туризму в загальному 

обсязі світової туристичної індустрії складає 2-4%. За даними ООН та ВТО, у 

2000 році доход від міжнародного екотуризму склав 154 млн. дол. За даними 

експертних оцінок, для потреб екологічного туризму щорічно виробляється 

товарів і послуг на суму 55 млрд. дол. Приріст екотуризму досягає 30% в рік. 

Такий високий процент приросту пояснюється переведенням традиційного 

рекреаційного природокористування на нові форми організації і проведення 

туристичних маршрутів і програм. 

Екологічний туризм - це не окремий вид, це напрямок розвитку 

індустрії туризму, який ґрунтується на принципах стійкого розвитку. Такий 

туризм задовольняє всі існуючі потреби екологоорієнтованого попиту, але 

при цьому розвивається, щоб забезпечити такими самими можливостями 

майбутні покоління. 

Виникненню поняття „екотуризм” сприяло кілька тенденцій. 

Туризм став однією з найбільш глобальних економічних активностей. 

Кількість відвідувачів заповідних територій по всьому світі настільки зросла, 

що потенційні збитки, які вони могли завдати природним комплексам, 

почали викликати серйозну стурбованість. Водночас, стало очевидно, що при 

раціональній організації туризм може забезпечити реальну фінансову 

підтримку охороні природи і підвищити значення тих природних ділянок, які 

повинні зберігатися в первозданному вигляді. Спеціалісти в галузі 



 

навколишнього середовища почали присвячувати чимало досліджень тому, 

щоб змусити туризм „працювати” на охорону природи. 

Стало очевидним, що успіх природоохоронних дій немислимий на 

основі лише „заборонних" заходів, особливо якщо вони спрямовані проти 

інтересів місцевого населення. Необхідно, щоб місцеві жителі стали 

партнерами в цій діяльності і щоб бережливе ставлення до природи було для 

них економічно вигідним. 

Відбулася зміна пріоритетів у прагненнях туристів. Дедалі більше 

людей, особливо в індустріально розвинених країнах, почали прямувати з 

міст у куточки відносно непорушеної природи. На противагу традиційному 

„пляжно-курортному" відпочинку, виник попит на тури активно-пізнавальної 

спрямованості. 

Так, на зіткненні важливих природоохоронних, економічних і 

соціальних проблем сучасності виникла концепція екологічного туризму як 

одного з найважливіших засобів стійкого розвитку природних територій. 

 Україна має великі можливості для розвитку екологічного туризму. 

Його основу складають унікальні природні умови і ландшафти, численні 

архітектурні, історичні пам'ятники, культурна і етнічна спадщина народів, 

що населяли територію України в різні історичні епохи. Основою розвитку 

екологічного туризму, як і в інших країнах, може служити розвинена мережа 

унікальних природних ландшафтів і природних територій, що особливо 

охороняються. Необхідними сприятливими чинниками розвитку 

екологічного туризму в Україні є соціальна і політична стабільність країни, її 

відвертість і готовність до співпраці. 

В кваліфікаційній роботі бакалавра аналізується стан розвитку 

екологічного туризму в Україні загалом і в Чернівецькій області. Зокрема, 

розглянуті види та базові принципи екологічного туризму, соціально-

економічне значення екологічного туризму для розвитку Буковини, 

екологічний туризм, як стратегічний напрямок соціально-економічного 

розвитку Чернівецької області. 



 

ВИСНОВКИ 

 

За результатами досліджень, виконаних в рамках даної кваліфікаційної 

роботи бакалавра, можна зробити наступні виводи. 

1. В умовах національного і культурного відродження України на 

шляху розбудови незалежної держави туризм набуває виняткового значення 

як важливий фактор міжгалузевих зв'язків і ринкових відносин у 

національній економіці нашої країни. Кожного року Україна приймає понад 

250 тисяч іноземних туристів в місяць, що становить 12% від рівня СНД та 

0,05-0,06% від світового рівня, а в сумі доходів відповідно 12,5 і 0,02-0,03%. 

Це говорить про те, що питома вага України в міжнародному обміні 

туристами невелика. Так, надходження від туризму в іноземній валюті 

становить трохи більше 1 % експортної виручки всієї торгівлі країни. 

2. Реалізація концепції стійкого розвитку тісно пов'язана з розвитком 

туризму, зорієнтованого на раціональне природокористування, тобто з 

екологічним туризмом. Економічна модель стійкого розвитку туризму - це 

модель розвитку, при якій забезпечується необхідна якість життя як 

нинішнього, такі і майбутніх поколінь. При цьому стійкий розвиток туризму 

забезпечує єдність трьох складових: 

а) екологічну стійкість, яка полягає в узгодженні розвитку туризму і 

рекреації з основними екологічними процесами; 

б) економічну стійкість, яка забезпечується завдяки ролі туризму як 

ефективного засобу розвитку місцевої економіки через збалансоване 

управління ресурсами; 

в)  соціально-культурну стійкість, яка дозволить підвищити зайнятість і 

доходи населення регіонів, зберегти історико-культурні пам'ятки, зміцнювати 

місцеву самобутність і устрій життя. 

3. Під впливом ідей і практики екологічного туризму в туристичній 

індустрії почали розповсюджуватись екологічні технології. Виникло, 

наприклад, об'єднання готелів, що дотримуються таких технологій та їх 



 

розвивають. Багато великих універсальних туроператорів почали спеціально 

пропонувати своїм клієнтам додаткові екотуристичні програми та 

екологізувати свою діяльність.  

4. Соціально-економічна природа туризму пов'язана з особливим 

принципом прямої та зворотної трансформацій. Економічний розвиток 

туризму сприяє (через податки) поповненню доходної частини бюджету, що 

стимулює (через реалізацію соціальних програм) підвищення рівня та якості 

життя, а також платоспроможного попиту населення. Одночасно з цим 

збільшуються інвестиційні ресурси галузі й „туризм розвиває туризм". На 

черговому оберті засобів обсяг доходів від туризму зростає сукупно за 

рахунок зростаючого туристського потоку та за рахунок впливу 

інвестиційного фактору. 

При цьому, одночасно з економічною функцією, в аналогічній 

пропорції повинна реалізовуватися соціальна функція туризму, спрямована 

на фізичне й духовне оздоровлення нації, в тому числі на підвищення якості 

людських ресурсів. Це, у свою чергу, трансформується через підвищення 

продуктивності праці та збільшення доходної частини бюджету в економічну 

складову. 

Цей принцип працює й у зворотному напрямку: соціальні інвестиції в 

людину через туризм сприяють підвищенню якості людських ресурсів, що 

відтак трансформується в економічну складову. На кожному оберті 

економічна складова туризму трансформується в соціальну, а соціальна 

основа - в економічну. Таким чином, екотуризм можна класифікувати як 

складну багатофакторну соціально-економічну систему, в якій економічна та 

соціальна підсистеми повинні бути в гармонічній єдності, доповнюючи одна 

одну. 

Досвід зарубіжних країн свідчить, що розвиток екологічного туризму 

може мати найрізноманітніші наслідки на місцевому, регіональному, 

національному рівнях, спектр яких - від надзвичайно сприятливих до 

руйнівних. На кожному з цих рівнів економічні, екологічні й соціальні 



 

наслідки туризму можуть суттєво різнитися залежно від його масштабів, 

рівня розвитку й диверсифікації місцевої економіки, культурних 

особливостей країни чи регіону. Крім цього, дуже важливим моментом є 

характер і тип природного туризму, який розвивається в регіоні. Через 

відносно обмежені масштаби екотуризму в порівнянні з іншими видами 

туризму, його соціально-економічне значення найбільш високе саме на 

місцевому та регіональному рівнях. 

Необхідно чітко уявляти потенційні можливості й негативні соціально-

економічні ефекти, які можуть виникати при розвитку екологічного туризму, 

та враховувати їх при плануванні та управлінні туристичною діяльністю.  

5. Чернівецька область дуже приваблива для розвитку туризму. Існують 

всі передумови для того, щоб сфера туризму стала однією зі значущих 

складових соціально-економічного розвитку, істотним джерелом поповнення 

обласного бюджету. Проведення комплексної соціально-економічної оцінки 

ресурсів дозволила визначити вплив різних факторів на туристичний 

потенціал області. 

Чернівецька область має унікальний шанс стати своєрідним полігоном 

екологічного туризму, який, по-перше, зможе забезпечити прогрес у 

соціально-економічному житті області, а по-друге, бути формою 

забезпечення екологічної безпеки краю.  
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